



# 问茶车云山

本报记者 曾宪科 马依钊  
金培满

信阳毛尖盛名已久,那么它的发源地在哪呢?答曰:车云山。昨日上午,“百年荣光·信阳百家茶乡(茶企)百日行”采访团来到浉河区董家河镇车云山村,细问茶的历史,慢品茶的最佳话。

高山云雾出好茶,这是流传已久的经验之谈。上午9时许,采访车沿着山路盘旋而上,欣然赶赴一场高山云雾之约。沿途目之所及,尽是苍翠的茶园,行至海拔710米的主峰千佛塔附近时,采访车被一条名为“贡茶故道”的陡峭山路拦住。

于是,采访团悉数下车,随当地茶农拾级而上,踏上这条故道,走近一段历史。

“早在唐朝时,车云茶就是贡品。”村支部书记席本刚向记者介绍,传说武则天饮此茶,治好了久治不愈的肠胃病,随后,赐银两在此地敕建千佛塔。2010年,浉河区政府重建此塔,修建长达3公里的上山步道,命名为“贡茶故道”。

站在故道环视,群峰挺拔,云雾缭绕,记者对山名产生了兴趣。茶农夏正安介绍,因四围山势较高,过去这里名叫“仰天窝”。清光绪年间,拔贡程梯隐居于此,见山上常有风云翻滚,状如车轮,遂命名为“车云山”。这里平均海拔647米,年均云雾日160天,土壤有机质含量较高,自然肥力和养分丰富。

百年来,车云山人对茶叶的不倦追求也对得起自然的厚爱。1915年2月,由当时宏济茶社炒制选送的车云山毛尖茶参展在美国旧金山举办的“巴拿马万国博览会”,一举获得金质奖章。因选取嫩芽炒制,参展时形象地取名“车云山雀舌”。

此次参展对信阳毛尖来说,意义非凡。这罐茶叶从车云山出发,过武汉,经上海,漂洋过海走出国门,信阳毛尖百年荣光的序幕就此拉开。

采访团沿故道拐进一片茶园,叶片间芽尖微露,一派生机盎然。茶园主人名叫龚华成,自14岁炒茶,至今已有40多年的经验。每年采茶季,他的青叶收购价总能高出一般价格4成左右。龚师傅说,因为自然条件好,这一带茶园的行情都很好。更令他自豪的是,毛主席曾喝过他家茶园产的茶。

1956年4月,风调雨顺,茶叶喜获丰收,翻身做主人的车云山茶农格外高兴。在一次村党支部会上,以夏复兴、罗

## 产茶名山简介

车云山村,位于浉河区董家河镇,是信阳毛尖发源地,现有茶农157户,茶园5000余亩。因海拔较高,常年云雾缭绕,茶叶以芽壮、叶厚、香高、味浓见长,被誉为“毛尖极品”。车云山茶文化历史悠久,唐朝时,就为贡品;1915年,车云山毛尖参展“巴拿马万国博览会”,荣获金质奖章;1956年,茶农自发采制二斤春茶寄送毛主席,收到中央办公厅秘书室回信,至今保存完好。

明安为代表的7名共产党员决议向毛主席献茶。

第二天一早,几人在自然条件最好的茶园采摘青叶;晚上连夜炒制出2斤毛尖茶;第三天,将茶叶密封进提前焊好的白铁盒中,盒上写着“北京毛主席收”六个字。他们把这盒“宝贝”小心翼翼地带下山,从驼店集镇上的邮递点寄了出去。

当年9月初,村党支部收到一封信。牛皮纸信封上写着:河南省信阳县(今浉河区)车云山高级茶叶生产合作社全体社员收。这是一封来自中共中央办公厅秘书室的感谢信,感谢茶农为主席送茶。

这让车云山人备受鼓舞,积极研究茶种,精进炒茶技艺,以期信阳毛尖发扬光大。龚华成便是其中的佼佼者,1990年,由他炒制的车云山毛尖茶代表“龙潭牌”信阳毛尖参加全国绿茶评比,以总分第一的成绩获得国家金奖。此后几年,车云山茶接连在全国绿茶评比中获得奖项,有“毛尖极品”的美誉。

“再有10多天,毛尖就开始采摘,2015年的采茶季就来了。”采访结束,离开茶园时,他拈着一片叶芽,恋恋不舍。与茶为伴多年,这样的采茶季龚华成已亲历40多次,此时,他的语言和肢体动作使得车云山人对车云山茶叶的感情表露无遗。



在车云山上的茶园里,采访团聆听信阳毛尖的历史。曾宪科 摄

## 采访札记

### 铭记属于信阳毛尖的荣光

这次采访活动策划之初,车云山毛尖就被列为我们的重点采访对象。为何如此笃定,只因这里有关于信阳毛尖的独家记忆。

且不说那些有据可查的历史传说,只关照百年以来,信阳毛尖走过的辉煌历程:巴拿马万国博览会荣获金奖,茶农自发向毛主席献茶,多次

荣获全国绿茶评比金奖……这就是信阳毛尖,每一次的看似波澜不惊,总是能够一鸣惊人。

人们常在讨论如何弘扬信阳毛尖茶文化,在采访中,记者深切地感受到,铭记属于信阳毛尖的荣光,这是对茶文化最基本的尊重和弘扬。因为这些荣光闪耀的时刻,便是信阳毛尖的历史;这些璀璨夺目的光彩,就是信阳毛尖的竞争力。

马依钊

九悦鸿城杯

百年荣光

信阳百家茶乡(茶企)百日行